



110年6月3日

經濟部新聞稿

5月底梅雨鋒面過境，為臺灣地區帶來久違的降雨，行政院長蘇貞昌關心目前各地供水情形，於今（3）日行政院會安排水利署長賴建信就「當前水情分析」進行簡報，賴署長於簡報中指出，臺灣遭逢百年來最嚴峻旱象，一年來無颱風、少春雨，直到今年5月底終於聽見下雨的聲音，在過去這段期間，各部會及地方政府自去年7月提前部署團結合作努力抗旱，透過全力找水、省水及調水，包括經濟部節水調度、國軍支援載水清淤、農委會及科技部推動農業及產業節水、交通部氣象局提供氣象預測等，加上前瞻計畫中各項水資源建設及緊急抗旱水源開發適時發揮效果，還有全體國人配合省水，才能持續供水至今，也讓當前政府在努力防疫之際，不用擔心缺水影響防疫用水需求。

水利署指出，去年臺灣遭逢百年來最嚴峻的枯旱衝擊，統計自109年6月至110年5月下旬前，西部地區各水庫集水區平均降雨量僅835毫米，較歷史同期平均2,043毫米相比少了1,208毫米，旱象十分嚴峻。過去一年來，包括水利署、台水公司的水利工作人員，努力趕辦水資源建設及啟動調度備援等抗旱措施、在水質安全、地層穩定的前提下，從使用後龍溪、大安溪、烏溪伏流水，新竹、苗栗、臺中及高雄鑿設抗旱水井，新竹及臺中緊急海淡廠，以及過去沒有想過的臺中建築工地地下水與沒有納入水源系統運用的中港溪區域局部水源等，新增水源達到每日76.4萬噸，為原目標16.8萬噸之4.5倍。另外，交通部氣象局運用觀測科技提供專業氣象分析、農委會協助農業加強灌溉管理，農民協助圳路節水調配、企業啟動自主節水，民眾共體時艱配合節約用水，才能一起撐到現在，終於迎來日前的梅雨鋒面。



水利署進一步表示，目前各主要水庫蓄水量仍然偏低，這一場雨還沒有辦法完全解除旱象，但近日降雨已經為全臺各主要水庫帶來大約 1.25 億噸水量，對於整體水情的改善，確實有相當助益，氣象局預估這個週末 6 月 5 日還

有鋒面經過，屆時若能夠為中部地區水庫集水區帶來較多降雨，將有希望檢討解除苗栗、臺中及北彰化地區的紅燈分區供水措施，旱災中央災害應變中心也已訂於 6 月 7 日召開工作會報滾動檢討。

時序進入豐水期，除了期待適時降雨解除旱象外，水利署已經做好防汛的各項整備工作，包括抽水機預佈、設施安全檢查、閘門啟閉及警報測試等防汛準備，以避免強降雨造成淹水，同時也以預先開設供水前進指揮所、淨水處理設備檢整及注滿淨水場蓄水池等作為，來避免高濁度可能影響供水穩定的情形。

水利署發言人：王副署長藝峰

e-mail : a15w240@wra.gov.tw

辦公室電話：(02) 37073011 行動電話：0933-012183

承辦單位：水源經營組 科長 陳明城

e-mail : A620080@msl.wra.gov.tw

辦公室電話：(04) 22501203 行動電話：0920-848955